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Subiectul 1.

O cuva de sticla cu sectiunea un patrat cu latura L = 4cm contine apa (nap; = 1,33),
inaltimea stratului de apa fiind h,ps = 3,3cm.

Peste stratul de apa se aseaza un dop de sticla, care acopera etans cuva. Dopul este
confectionat din doua straturi: stratul superior de grosime h; = 2c¢m si indice de refractie n; = 1,4 i
stratul inferior de grosime h, = 1cm siindice de refractie n, = 1,5.

Dopul atinge apa (nu patrunde aer).

De la o sursa punctiforma se trimite o raza de lumina, intr-un plan vertical paralel cu una din
fetele cuvei, care cade in centrul fetei superioare a dopului, sub un unghi de incidenta i = 60°.

a) Deseneaza mersul razei de luming;

b) Calculeaza la ce distanta de peretele cuvei iese raza de lumina din dop;

c) Calculeaza la ce distanta de peretele cuvei, pe fundul cuvei, trebuie asezat un senzor astfel

incat sa receptioneze semnalul luminos.
Subiectul 2.
(Se vor considera valabile aproximatiile opticii geometrice)
a. Aratati ca punctul de intélnire a razelor provenind dintr-un fascicul paralel incident pe o lentila convergenta subtire
se afla intr-un plan perpendicular pe axul optic principal care intersecteaza focarul imagine al acesteia (plan focal). Identificati
pe cale grafica pozitia acestui punct in cazul unui fascicul paralel incident sub un unghi oarecare pe

L
planul lentilei.
Fig. 1

b. In figura 1 este ilustrat mersul unei raze care paraseste, prin punctul A o lentild subtire (L) l F

al carei focar este F. Identificati pe cale grafica mersul razei incidente corespunzatoare. Explicati
rationamentul.

c. In figura 2 se afla un obiect liniar (AB) si imaginea sa coplanara (A'B’) formata printr-o
lentild subtire. Considerand valabile aproximatiile opticii geometrice identificati pe cale grafica \
amplasarea lentilei, tipul acesteia si pozitia focarului ei. Explicati rationamentul. /

Fig. 2

A

Subiectul 3

Un obiect cu inéltimea y; = 1cm este asezat pe axul optic principal al unei lentile care are coordonata focala
f = 15cm, la 25 cm de aceasta.

a. Determinati, analitic si prin constructia grafica a imaginii, pozitia si natura acesteia.

b. La distanta d = 2f = 30 cm de prima lentild se aseaza incd o lentild de coordonatd focald f’ = -30 cm.
Determinati pozitia si marimea imaginii formate prin cele doua lentile. Construiti imaginea formata prin cele doua lentile.

c. Avand la dispozitie o lentila convergenta cu distanta focala f cunoscutd, o sursa de lumind, o rigla gradata si un
ecran, concepeti 0 metodad experimentala pentru determinarea distantei focale f” a unei lentile divergente. Se cer:

- schita dispozitivului experimental;

- relatiile de calcul;

- tabelul de date experimentale;

- precizati cel putin 3 surse posibile de erori.

Subiecte propuse de profesorii: Anghel Cristina (Liceul Teoretic ,Ovidius” Constanta) si Oprea Lucian (Colegiul National

,Mircea cel Batran” Constanta).

NOTA: Toate subiectele sunt obligatorii. Fiecare problema se rezolva pe o foaie separate. Timp de lucru: 3ore din momentul
primirii subiectelor. Este permisa folosirea calculatoarelor neprogramabile. Orice alt aparat electronic si surse documentare
sunt interzise si trebuie depuse in pastrare profesorilor supraveghetori.
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Problema 1.
Rezolvare si barem de notare
L L
AB =—==2cm S L
2 o ] 2
Legea refractiei n,Sint=n,sinr (1p) i
in punctul A A 5
sini = n, sinr, » r; = 38,21° (0,5p)
CD = h; “tgr; = 1,57cm (0,25p)
DE = (2 —-1,57)cm = 0,43cm (0,25p)
Inpunctul D i, =ny B ny .
n;sinry, = n,sinr, - r, = 35,26° (0,5p) 1 ! _
EF = 2E — 061cm < h, (0,5p) 2=
tgry
in F raza cade pe fata laterald a dopului (ajunge la marginea C D E
lateral a stratului 2) sub unghiul de incidenta:
i3 = 900 - Tz = 54‘,74’0 (0,5p) ipt
hz n, L3 ,,,,, F
Unghiul limita la trecerea sticla-aer pe suprafata laterala: i/ v
sinly = é -1, = 41,81° (0,5p) ]
iz > 3, raza sufera relexie totala pe fata laterala a suprafetei T r
mediului n, la distanta FG =1 - 0,61 = 0,39cm (0,5p)
i, =90° — iy = 35,26° (0,5p)
JG = FG - tgi, = 0,28cm (0,25p)
Tn punctul J, la trecerea sticl&-ap3, valoarea unghiului limit P
este data de sinl, = % > 1, = 62,46° (0,5p)
iy <l,, asadar raza intra in apa (0,25p)
N, siniy, = N,y sinr - r = 40,62° (0,5p)
NK = hgp; - tgr = 2,83cm (0,25p)
Distanta MN la care trebuie plasat senzorul fata de peretele
cuvei este: M N K
MN =L —JG — NK = 0,89cm (0,25p)
Desen (2p)

Oficiu 1 punct

NOTA: Toate subiectele sunt obligatorii. Fiecare problema se rezolva pe o foaie separate. Timp de lucru: 3ore din momentul
primirii subiectelor. Este permisa folosirea calculatoarelor neprogramabile. Orice alt aparat electronic si surse documentare
sunt interzise si trebuie depuse in pastrare profesorilor supraveghetori.
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Problema 2.

Rezolvare si barem

a. Fascicul incident fiind paralel (indiferent de inclinarea sa
fatd de axul optic principal), provine de la un obiect
punctiform a carui coordonata pe axul optic principal este

1
x; » —oo, de unde g 0.
1

. . . 1 1 1 -
Din ecuatia punctelor conjugate bl rezultd x, = f,
2 1

asadar coordonatele, in lungul axului optic principal, ale
punctelor in care se pot forma imaginile, fiind identice si
egale cu coordonata focala a lentilei, sunt situate intr-un
plan perpendicular pe axul optic principal, care
intersecteaza focarul lentilei (plan focal).

Ax optic principal

(1p)

Raza din fascicul care trece prin centrul lentilei (in
lungul unui ax optic secundar) va ajunge nedeviata la planul
focal, definind astfel pozitia in care vor ajunge toate
celelalte raze din fascicul. (1p)

b. Raza emergenta din lentila va intersecta planul focal intr-
un punct P. Axul optic secundar care va trece prin P :
apartine unui fascicul paralel de raze incidente din care
face parte si raza cerutd Tn enunt (conform celor
demonstrate la punctul anterior).

(1p)
Asadar se duce o raza incidentd paraleld la axul optic P oAx optic principal
secundar, raza care sa ajunga in punctul A. (1p) ©

F.

c. Razele BB’ si AA’ se intersecteaza Tn centrul optic al lentilei. (1p)
Din principiul reversibilitatii razelor de lumina directia razei care pleaca din A prin punctul B trebuie sa intélneasca raza
care ar pleca din B’ si ar trece prin A’ intr-un punct situat in prelungirea lentilei. 1p)
Punctul de intersectie al razelor de mai sus si centrul lentilei identifica pozitia si orientarea lentilei. (1p)

Se deseneaza pozitia axului optic principal. Se construieste grafic imaginea unuia dintre punctele A si B utilizand raze
paralele cu axul optic principal.

Focarul este in spatiul imagine deci lentila este convergenta 1p).
Pozitia focarului se afla pe axul optic principal, la intersectia razelor care pleca din A, sau B paralel cu axul optic principal si
ajung in A’ respectiv B’. 1p)

NOTA: Toate subiectele sunt obligatorii. Fiecare problema se rezolva pe o foaie separate. Timp de lucru: 3ore din momentul
primirii subiectelor. Este permisa folosirea calculatoarelor neprogramabile. Orice alt aparat electronic si surse documentare
sunt interzise si trebuie depuse in pastrare profesorilor supraveghetori.
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Oficiu 1 punct

Nota. Orice rezolvare, sau constructie grafica ce permite corect identificarea cerintelor va fi punctaté corespunzator.

NOTA: Toate subiectele sunt obligatorii. Fiecare problema se rezolva pe o foaie separate. Timp de lucru: 3ore din momentul
primirii subiectelor. Este permisa folosirea calculatoarelor neprogramabile. Orice alt aparat electronic si surse documentare
sunt interzise si trebuie depuse in pastrare profesorilor supraveghetori.



INSPECTORATUL SCOLAR JUDETEAN
CONSTANTA

M

. Lv“

I MINISTERUL
EDUCATIEI

% R | Ar ol b LA ) | NATIONALE
CLASAa IX - a* Rezolvari §i bareme ’
Problema 3
Rezolvare si barem de notare
a. 11 (0,5p) » x, =37,5¢cm (0,5p)
Xz x1 f
p=2=%2 (05p) » f=-3;y,=-15cm (0,5p)
Y1 X1 2
Desen (1p)
Imagine reald, rasturnata si marita (0,5p)
A A 4
b. Desen (1p)
x, =d+x'; (0,5p) B
L= XS 025
X2 - xrl +f! ( ’ p) yl FZ\ Ol A An X=
x'y = 7,5cm (0,25p) A 0=F 3
x', =10cm (0,25p) S
B2 =$=i=y_’2_>y’2 = 2cm (0,25p)
X1 3y 2 a "
: , B
d Xg
c. Desen (0,5p) 1
_ xf B
2= x1+f X
A (0,75p) - -
XI1—XI
X'y =x'5— dJ
Surse de erori (0,75p) —x . A
% d X'y
Tabel (1p)
X1 f x'1x', —
Nr.|—x;(cm)|d (cm)|x',(cm)|x, = x'y =x, —d|f = ————|f"(cm)|Af'(cm)|Af'(cm)
X +f X' —x'y

Oficiu 1 punct

NOTA: Toate subiectele sunt obligatorii. Fiecare problema se rezolva pe o foaie separate. Timp de lucru: 3ore din momentul
primirii subiectelor. Este permisa folosirea calculatoarelor neprogramabile. Orice alt aparat electronic si surse documentare
sunt interzise si trebuie depuse in pastrare profesorilor supraveghetori.



	2014_Fizica_Locala (Constanta)_Clasa a IX-a_Subiecte.pdf
	2014_Fizica_Locala (Constanta)_Clasa a IX-a_Barem

